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IMPACTUL REVOLUȚIEI MONDIALE ÎN DOMENIUL BANCAR 
ASUPRA SISTEMULUI BANCAR AUTOHTON

Globalizarea piețelor, revoluția în tehnologia 
și tehnica de comunicații, concurența tot mai 

acerbă între bănci privind produsele oferite au 
determinat, pe plan mondial, mutații fără precedent 
în activitatea din acest domeniu.

Relațiile directe clasice dintre client și bancă 
sunt structural schimbate atât la nivelul con
ținutului, cât și al formei concrete de realizare. 
Accesul la diverse servicii bancare prin telefon, 
Intemet, telebanking vor schimba natura raportu
rilor dintre bancă și clienții săi, iar dezvoltarea 
rețelelor de comunicații vor elimina “ghișeul 
clasic”. De fapt, vom asista la înlocuirea băncilor 
cu ghișee numeroase, cu o armată de funcționari, 
cu bănci informatizate accesibile pe rețea 24 de ore 
din 24 din orice colț al lumii, capabile să furnizeze 
orice serviciu.

Se poate crea, la prima vedere, o imagine exa
gerată și prima idee este că suntem departe de așa 
ceva. Dinamica schimbărilor în unele sectoare 
bancare, deja vizibile ale noului din activitatea 
marilor bănci, concurența exercitată de filialele 
unor bănci lideri mondiali justifică preocuparea 
profesioniștilor din domeniu cum va fi în viitor. 
Pentru cunoaștere este necesară examinarea 
parcursului efectuat spre banca viitorului în diferite 
țări ale lumii, particularitățile evoluției sistemului 
bancar din fiecare țară depinzând de specificul 
sistemului economic național. Bunăoară, în Elveția 
încă în 1994, Credit Suisse deschide prima bancă 
prin telefon din Europa destinată întreprinderilor 
mici și mijlocii. Pe lângă contul curent, întreprin
derea clientă a acestei bănci beneficiază de un cont 
de plasament tip “Cashbox”, în care disponibi
litățile de până la 100 mii sunt remunerate la o rată 
de dobândă preferențială, precum și de un cont cu 
gestionare automată a lichidităților de tip “cash 
manager”. Sistemul asigură accesul la datele din contul 
personal și semnătura electronică a ordinelor de plată 
la distanță. Clienților-posesori ai PC, băncile elvețiene 
le oferă programe specializate pentru operațiile în 

valută, precum și posibilitatea de consultare a datelor 
din contul personal. Sistemul este asigurat prin 
parole sofisticate cu acces codificat.

In anul 1996, din 80 de bănci europene 
studiate, 65% ofereau servicii bancare prin 
telefon, iar în 2000, deja, 95% acordau serviciile 
respective. Aceste cifre demonstrează viteza și am
ploarea cu care băncile răspund acestei provocări.

First Direct, în Anglia, funcționează 24 ore, 365 
de zile în 1996 avea 450 mii clienți, în 2000 - 700 
mii. în 1999, a fost deschisă “La Banque directe” 
din grupul Paribas, prima bancă fără ghișee, a 
deschis 500 mii conturi.

Segmentul de clientelă vizată este reprezentat 
de tineri, dinamici care apreciază mult posibilitatea 
de a obține credite sau de a efectua viramente și 
plăți fără a se deplasa la bancă.

Toate aceste realizări pot fi îndeplinite efectu
ând o schimbare profundă în informatica bancară. 
Reorganizarea sistemelor de prelucrare, automa
tizare a lucrărilor respective, creșterea producti
vității muncii, dispariția ghișeelor au determinat ca 
numeroase posturi de lucru să dispară. Spre exem
plu, în Elveția, în anul 2005, 20 mii de lucrători 
din domeniul bancar vor fi disponibilizați, ca 
urmare a restructurării posturilor de lucru.

Nu numai îmbunătățirea și înmulțirea servi
ciilor oferite clienților determină mutații profunde 
în sistemul informatic bancar. Evenimentele din 
viața societăților bancare, reorganizările structurale, 
înființarea de filiale, divizarea și, mai ales, fuziunea 
a două sau mai multe bănci ridică problema orga
nizării sistemului informatic. Experiența din țările 
europene a evidențiat trei principale forme de 
reorganizare a sistemului informatic. Unul presu
pune opțiunea pentru unul din sistemele utilizate 
la o bancă și extinderea asupra celorlalte bănci care 
fuzionează, integrarea sistemelor și adaptarea 
sistemelor înainte de unificarea băncilor. în prima 
formă, considerată sistem de prelucrare a datelor 
din bănci, pe parcurs sunt eliminate și înlocuite cu 
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cel al uneia dintre băncile care fuzionează. întregul 
sistem de programe de prelucrare a datelor este 
rapid operațional Ia nivelul noii entități rezultate 
din fuziune, se prelucrează datele la fel, dar 
personalul operativ din băncile care au asimilat noul 
sistem au probleme de adaptare la lucru, schimbarea 
fiind foarte rapidă. Cea de a doua formă de reorga
nizare a sistemului informatic are în vedere cuplarea 
băncilor pe calculatoarele comune, dar fiecare 
păstrându-și direcția în planul informatic și în 
gestionarea priorităților. Sistemele sunt treptat 
apropiate. Sunt utilizate o serie de programe 
obținându-se în final un sistem unic. Cea de-a treia 
formă de reorganizare s-a realizat din nevoia de a 
găsi o soluție pentru holdingul format din 98 de 
bănci regionale elvețiene ce operau cu 66 de sisteme 
diferite de tratare a datelor. Impactul auto
matizării funcțiilor produce mutații și asupra 
numărului posturilor ocupate, și, îndeosebi, 
asupra profesiilor puțin specializate. Chiar dacă 
modernizarea modului de muncă și introducerea 
tratării automate a datelor nu înseamnă obligatoriu 
suprimarea corespunzătoare a numărului locului de 
muncă, de cele mai multe ori lucrătorul bancar este 
confruntat cu schimbarea conținutului muncii sale. 
Apariția bancomatelor și a sistemelor care le 
deservesc lucrul în sistem server client personalizat 
și automatizat va aduce la dispariția posturilor 
tradiționale de casier, lucrător de ghișeu, gestionar 
de cont. în acest sens, restructurarea este sinonimă 
cu apropierea de client, dacă o serie de operații 
clientul le poate face de acasă sau de la locul de 
muncă prin PC, clientul are mai multă nevoie de 
interlocutorul profesionist, capabil să-l ajute în 
plasarea resurselor sale în diferite produse bancare, 
gestionarea resurselor în valută, gestionarea 
rezervelor sale pentru plată mai târziu la indemni
zații pensionare ș.a.

Are loc o revalorizare a funcțiilor, de aceea 
bancherului modern i se cere tot mai multă 
competență, o formație profesională avansată 
și o nouă filozofie a muncii, banca începutului 
de mileniu nemaiasigurând o cale netedă și bine 
plătită până la pensie.

în sistemul bancar autohton, există o serie de 
bănci care practică activități modeme, bănci care, o 
parte acum, altele pe parcurs, se vor confunda cu 
problemele ce țin de schimbarea structurii orga
nizatorice, revizuirea funcțiilor. O altă problemă: 
realizarea schimbărilor trebuie efectuată o dată cu 

schimbările în sistemul informațional.
Sistemele informaționale, făcând abstracție de 

faptul că ușurează munca clerului bancar, creează 
comodități în luarea deciziilor de către mana
gementul superior.

Spre exemplu, vicepreședintele care coordo
nează activitatea filialelor poate apela, în orice 
moment, la sistemul informațional pentru a vedea 
situația în filiala care îl interesează. Sistemele in
formatice existente la Banca de Economii, Victo- 
riabank, Moldova-Agroindbank permit realizarea 
schimbărilor în structuri performante apropiate de 
client. în băncile-lideri, pe piață sunt introduse 
sistemele bancă-client, ce permit deservirea 
clienților din oficiu. Dar urmează efectuarea unor 
schimbări mari pe parcurs, și anume revizuirea 
funcțiilor care se cer îndeplinite de către bancherul 
modern.

Principala problemă în acest context este lipsa 
personalului competent în acest domeniu. Profe
sioniștii din acest domeniu trebuie să aleagă o 
orientare și să se formeze în spiritul meseriei și nu 
în vederea ocupării unui loc de muncă.

Majoritatea băncilor apusene folosesc în acti
vitate altor tehnici și modalități dintre cele mai 
performante. Mă refer la ingineria financiară, care 
permite acordarea serviciilor solicitate de clienți. 
Este clar că aceste servicii sunt destul de sofisticate 
și necesită o pregătire aprofundată a specialiștilor 
bancari. în momentul de față, cu regret, nu avem 
specialiști de această talie.

Luând în considerație această stare de lucruri, 
în fața băncilor autohtone se pune problema 
selectării, recalificării personalului. Toate aces
tea necesită investigări colosale, dar care, pe 
parcurs, vor fi recuperate. A doua problemă e că 
pe parcurs o parte din personal va fi disponi- 
bilizată, ca urmare a surplusului sau a incompe
tenței unora dintre angajați. Pentru ca toate 
acestea să nu provoace efecte sociale negative, 
acum e necesar ca băncile să elaboreze strategii 
corespunzătoare. Unul din modele poate fi folosit 
modelul implementat de băncile din Slovenia.

în băncile din Slovenia, marea majoritate a 
personalului nu depășește vârsta de 45 de ani. Pentru 
aceasta, când persoana a atins vârsta respectivă, banca 
îi acordă un credit care îi permite să practice altă 
activitate. O altă modalitate este investigarea băncilor 
în pregătirea personalului în alt domeniu care le-ar 
permite angajarea în alte domenii economice.
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în concluzie, putem spune că sistemul bancar 
autohton are de înfruntat multe greutăți aspect 
cantitativ și calitativ. Principala sarcină este stabilirea 
politicii și strategiei de flecare bancă care i-ar 

permite depășirea cu succes a situațiilor nedorite, 
care nu ar afecta activitatea băncii, sistemului în 
întregime și ar provoca panică în rândul funcționarilor 
bancari.

k * k

“Calmul este cea mai mare calitate a unui om destinat să comande. ”
Napoleon
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